

# “车辆与时代变迁”，今年

## 专家点评:可写与“车”的故事或亲身经历,也可写说明文、抒情散文

6月7日上午,江苏高考语文学科的考试结束,备受关注的高考作文题目,今年聚焦时下的热点交通工具“车”。南京市鼓楼区教师发展中心特级教师曹茂昌认为,考生的文体选择可以是多样的:既可以就材料所提示出来的多维度做思考,写议论文;也可以选择和“车”相关的故事或者自己的亲身经历做叙事,写记叙文;还可以写说明文和抒情散文。

现代快报/ZAKER南京记者 金凤 李娜 黄艳

专家点评

南京市鼓楼区教师发展中心特级教师曹茂昌认为,作文材料的三句话,以日常生活中离不开车引出“车”的话题,从车的种类、形态这些车本身具有的特点,拓展到车作为载体见证时代变迁,承载人间情怀;进而提升到车具有的形而上的意义;折射观念变迁、蕴含人生哲理。可以说材料本身就是一段言简意赅、内容丰富、发人思考的“纳米”文章。

相比较去年理论色彩比较浓厚的议论类材料,今年作文材料更切近考生,更有烟火气、生活味,也更具有历史人生的纵深感。

作文材料将学生的目光聚焦生活寻常事物,可以唤醒记忆,激活思维,发挥才华。考生可以就车谈车,可以就车说人,可以说古今、话远近,可以迁移故事、归结人情。

作文材料提示考生,车中有情,车中有理。车的背后有观念,有哲理。生活中可以以车代步,追求速度效率,也可以安步当车,诗意生活;

豪车代表财富和进取,自行车象征绿色和健身;专车保护隐私,共享车“美美与共”;战车指向克敌制胜,残疾车指向温暖大爱。

“车”可以抽象出“快”与“慢”;“车头”可以抽象出领头和动力;“车如流水”则抽象出繁华和流变。考生可以选取一个角度生发议论,也可以多角度综合评说。

正因为材料具有开放性,考生的文体选择可以是多样的:既可以就材料所提示出来的多维度做思考,写议论文;也可以选择和“车”相关的故事或者自己的亲身经历做叙事,写记叙文;还可以写说明文和抒情散文。

材料的开放性可以引领不同区域、不同背景、不同层次考生各显神通,又有利于让考生选择自己擅长的文体写作。材料本身的生活味和思辨性,引导学生关注生活,感知时代,又鼓励考生透过现象学思考,特别是从器物与人的关系中思考人的主体作用和人的价值。

# 江苏高考作文更接地气

●●● 看看今年其他地方的高考作文题

**全国卷I:**  
帮助外国青年读懂中国  
(适用地区:河南、河北、山西、江西、湖北、湖南、广东、安徽、福建)

**全国卷II:**  
根据古诗句自拟文  
(适用地区:甘肃、青海、西藏、黑龙江、吉林、辽宁、宁夏、新疆、内蒙古、陕西、重庆、海南)

**全国卷III:**  
我高考或我看高考  
(适用地区:四川、广西、贵州、云南)

**北京卷:**“说纽带”和“共和国,我为你拍照”  
(两个题目中任选一题)

**天津卷:**重读长征这部书

**上海卷:**预测

**浙江卷:**有字的书无字的书心灵的书

**山东卷:**24小时共享书店

制图 李荣荣

## 今年的高考作文题,你觉得“合时”吗?

7日上午首场语文考试结束。“蒙了”“好难”“有新意”“好发挥”……高考作文题,今年依旧被刷屏。文章合为时而著,让我们看看“场上学子”“场下各界”是如何评论这些作文题的吧。

“今年全国共9套卷子,其中北京作文题是二选一,因此共有10个作文题目。”北京大学中文系教授张颐武长期关注高考语文命题,他浏览各地作文题后认为,今年的命题总体上比较稳定,既有传统的命题作文,也有近年来流行的材料作文。值得注意的是,有较为新颖的两“结合式”命题,给学生更大发挥空间。

全国卷I作文是写一篇文章帮助外国青年读懂中国。在材料中提到“一项对来华留学生的调查,他们较为关注的‘中国关键词’有:‘一带一路’、大熊猫、广场舞、中华美食、长城、共享单车、京剧、空气污染、美丽乡村、食品安全、高铁、移动支付。”有专家认为,题目有强烈的时代特征,看学生是不是只是“一心只读圣贤书,两耳不闻窗外事”,考查了学生的观察力和思考能力。

浙江卷题目提出,“有作家说,人要读三本书。一本是‘有字的书’,一本是‘心灵的书’。对此你有怎样的思考?请对作家的观点加以评说。”一位考生说,看到这个作文题目,就想到电影《一代宗师》里的那句,“见自己,见天地,见众生”。人既要广泛地求索知识,也要行万里路,从社会中汲取营养,同时,需要注意内在的心灵探索。

不少一线教师认为,2017年的高考语文作文题,许多题目与社会热点结合紧密,也不乏对传统的关照。保持了近年来高考作文命题的趋势,更加开放、多元和灵活,给学生更多独立思考 and 充分发挥想象力空间。

## 让城市生活更美好



今天,摩拜单车与现代快报携手,邀请全南京市民一起免费骑行,没想到押中了高考作文

孙龙 摩拜单车江苏区总经理

题,由于直接进入大学,没参加过高考,所以特别感谢现代快报给了我一次写高考作文的机会。2017,我的身份有多重转变,成为了一对双胞胎的父亲,也成为了一名让城市生活更美好的践行者。每天,有大量的市民使用摩拜出行,摩拜已成为他们生活中不可或缺的一部分,当南京的摩拜客们顺手扶起跌倒的车,擦净车上的污渍,自觉把车摆齐时;当摩拜客们礼让骑行,擦肩而过的时候,我感受到这是一份有温度的工作,也见证了南京这座城市的美好。

身边的很多朋友问我,为什么愿意加入摩拜,其实是因为我跟自行车的一段故事。还记得上大学时,我就很喜欢自行车,由

于太贵,没舍得买。终于在毕业后用第一份工资,买了一辆自行车,没想到一周时间不到就被偷了。真的特别伤心,后来就再也没有自己掏钱买过自行车,自从进入了摩拜,对于我个人来说最酷的事,就是每天我都能拥有一辆特别棒的车,并且不用担心它会被偷走。

摩拜进入南京近5个月,为了保证南京市民的使用,保证车辆在城市中停放规范有序,摩拜南京团队付出了大量的努力,我们还会继续努力,给大家带来更好的服务和产品体验。

城市的文明,来自构建这个城市的每一角落、每一个人、每一个细节,摩拜邀请你加入我们的行列,让城市生活更美好!

## 车的智慧



洪洪韵

著名作文教学研究专家,智慧作文倡导者,南京市学科带头人,江苏省333高层次人才培养对象,江苏省中华诗学研究会副秘书长,江苏省家庭教育专业委员会学术委员会副秘书长,江苏省最佳写作指导教师,《现代快报》名师团成员,连续14年写作高考下水,引起较大反响。

一切发明是为懒人发明或投懒人所好的。但车的发明者,却又不仅仅只是一个懒惰者,他的目光始终指向的是远方,是远方的目的地,那个他曾梦寐以求想去的地方。

在“动力系统”与“制动系统”之间,我更惊讶于那个懒惰者对“制动”的思考与设计。我常常想:当初,这个懒惰者在追求速度的同时,去追求更为优质的“制动系统”?

“动”与“制”之间,与其说是蕴藏着车的全部智慧,莫如说是设计车的懒惰者对世界的智慧。曹文轩说:“智慧在于对世界能有自己一份独特的看法,在有了独特的看法之后,又能以独特的叙述方式将其表达出来。智慧在于发现自己与世界有自己一份独特的看法,在有了独特的看法之后,保持了一种弹性,并发现了解构的妙法,或者是发现了一条可以走出障碍的暗道。”“制动”便是车的设计师对车与世界造成的“紧张”之后“保持的一种弹性”,让其有了独特的“解构的妙法”,从而发现一条可以走出障碍、走向远方的通道。

现代快报便民网今夏推出“家电高温蒸汽”清洗服务,全新引进多合一家庭清洗设备

不少装修业主会担心,仅仅签合同,工程还没有开工就要付50%甚至更多的首期款,万一施工质量很差,该怎么保护自己的利益呢?

0增项,真正一口价  
快报便民网推出的“装修0首付”服务受到了众多消费者的青睐,签订装修合同不要支付一分钱就可以开工,如施工不规范,公司砸

你遇到过这样的尴尬事吗?晚上加班很晚回家,到了家门口一翻包才发现,家钥匙还在办公室;出门遛狗,回来的时候却发现兜里少了把钥匙,一人一狗傻在门口……

不想再为忘带钥匙、丢钥匙这样的小事而花费精力,那就更换一把智能锁吧,一次性解决所有不必要的麻烦,何乐不为。  
现代快报便民服务平台特别推出“居家安全升级,更换指纹锁”服务,带你进入无钥匙时代。

## 论老司机与车

殷浩 南京卓迅汽车租赁有限公司战略部总监



听闻,今年的高考作文题与车有关。

高考于我太遥远,车倒是每日的必需品。眨眼间,二十载,我的坐骑也换了好几台。当初那个视车如命的青年,十天后,他的儿子就要中考了,此刻,正在为儿子挑选中考礼物。

我是一个有十九年从业经验的“的哥”,十九年前,我说这句话的时候,旁观者的神态是不

同的。那会,拿出租车相当于下海经商,那会,不是每家每户都有车的。在那个少男少女用“凤凰牌”谈情说爱的年代,我有一台夏利,行驶在南京的大街小巷。

但我没能“神气”太久,也记不清到底是什么时候,好像突然开出租车变成了亲戚朋友口中不太愿意提及的话。后来,我开始写的哥手记,还是挺时髦的啊,从一个与文字无关的群体中走出来,在微信上“大放厥词”,“高谈阔论”。好多老司机说,这辈子读过最多的文字,竟然是殷浩的散文。我心里,哪算散文呢?不过是憋在心里,车轮滚不出来的情绪罢了。

很早,我成为一个小众网红的时候,我开始做微博约车。讲起来,也算是网约车雏形了。那时候,我将出租车嫁接在互联网上,像商品一般,我就是那个商品,你们自己去查看,觉得好,就下单,我自己服务。

后来,网约车随着互联网平台出现了。

我听闻,阴阳街边上的老司

机转型网约车了。听说而已,我没有眼见,也不能为实。但我却见过未开网约车的老司机,甚至扭扭地疾驰于中山路上,瓢泼大雨打着这些飘逸的taxi,猛一看是福瑞迪,南京出租车界的四大名车之一,福瑞迪,我也开过,并不见佳,我以为。我开始琢磨,出租车为什么不能与网约车融合发展呢?我自诩为探渡人,探渡那些想开网约车的老司机。我开始接触网约车、进入网约车。

一度,我成为网约车的一张海报,殷浩与网约车是挂钩的,殷浩与出租车是为敌的。

但哪里是这样呢?我想做的,就是融合出租车,发展新业态,说到底,我们是服务业,要满足的是顾客的需求。顾客喜欢用手机约车,那我们就得适应,哪一天顾客开始用iWatch约车了,我们也要适应。

时代在变化,社会在变迁,我相信我们的下一代,不需要关注车子本身,他们会渐渐地关注汽车周边,从我们这一代人使用汽车,到下一代人享受汽车。

广告

现代快报 Modern Express 便民服务

24小时服务热线 96060 您的贴心管家

10分钟内回复 约定时间上门 凭回执单保修 及时回访监督

★家电维修  
彩电维修、液晶维修、冰箱维修、空调维修、空调移机、空调拆装、空调清洗、中央空调维修、洗衣机、电/燃气/太阳能热水器、微波炉、电饭煲维修、办公设备维修

★家政服务  
家庭保洁、开荒保洁、管道疏通、水工、电工、钟点工、保姆、灶具维修清洗、厨房清洁、油烟机维修清洗、卫生间清洁、地毯清洁、沙发清洗、窗帘清洗、管道改造、屋面防水、马桶节水、空调深度清洗、洗衣机清洗、纱窗安装、高压管道清洗、化粪池清理

★特色服务  
开/换/修锁、搬家/货运、家庭保洁/精装/公装、室内环境检测、室内甲醛治理、旧家电回收、白蚁灭杀、甲醛检测、家装监理、家具拆装维修、灭鼠灭蟑、消杀代驾、产后护理、专业催乳、厨卫电器以旧换新、空调以旧换新、壁龛吊顶安装、ACW婚庆/寿庆服务

服务区域:南京市区(鼓楼至东山、江宁开发区、马群、仙林、汤山、尧化门、燕子矶、东善桥、西善桥、板桥、禄口、禄镇、梅山、谷里、江心洲、八卦洲等地,部分项目不覆盖)

高温蒸汽清洗 预约本服务享折扣优惠  
适用于:油烟机、空调、洗衣机、冰箱、热水器、微波炉、饮水机

智能电子指纹锁 门锁“锁芯升级”服务

水电维修 管道疏通

家电维修

免责声明:读者自留上门服务人员电话,未通过现代快报96060预约服务,若服务过程中发生法律纠纷,与现代快报便民服务平台和服务商无关,特此声明!